Film OGM

Le film que nous n’avons pas vu ; tout le monde n’est pas abonné à Canal+.

C’est Renaud Machart qui nous le raconte :


« Quinze ans après une première enquête sur les organismes génétiquement modifiés (OGM), le journaliste Paul Moreira revient sur le sujet pour constater, au long d’une formidable enquête qui l’a mené du Danemark en Argentine, les effets dévastateurs des cultures OGM et des désherbants vendus par les fournisseurs de biotechnologies (mot que son composant ‘bio’ rend sympathiquement trompeur).


« Les premières minutes de Bientôt dans vos assiettes (de gré ou de force) (2014), diffusé par Canal+ lundi 1er septembre et rediffusé le lendemain à 9H25 et à 20H50 par sa filiale Canal+Décalé, feront y regarder à deux fois le prochain acheteur d’une barquette de porc sous vide : un reportage dans un élevage danois montre ce que produisait l’alimentation OGM sur les animaux (diarrhées, malformations, mort prématurée) avant que l’éleveur eût un jour l’idée de lui substituer des aliments naturels pour constater un immédiat retour à la normale.

« Une grande partie de cette alimentation animale vient d’Argentine. Grâce au développement phénoménal de ses exportations de soja OGM, le pays a pu se redresser économiquement. Mais à quel prix : les populations vivant à l’entour des cultures OGM (d’anciens ouvriers agricoles mis au chômage par les biotechnologies qui requièrent cinq fois moins de personnel) comptent des taux de malformation infantile élevés et de cancers en forte progression, selon des études médicales universitaires indépendantes (naturellement qualifiées de ‘bidon’ par les affidés des biotechnologies).

« Moreira montre qu’en Argentine le produit abrasif utilisé, le glyphosate, ne suffit plus : la nature s’adapte et les ‘mauvaises herbes’ y résistent. Place donc à des cocktails de produits chimiques extrêmement toxiques (interdits en Europe) dont l’effet conjugué est inconnu mais qui ne donneront pas aux porcs danois et aux paysans argentins une meilleure santé.
« La parole du cap adverse est peu présente dans Bientôt dans nos assiettes (de gré ou de force). Mais ce n’est pas faute de l’avoir sollicitée : aucun fournisseur français de viande sous cellophane interrogé n’a voulu préciser si les bêtes avaient été nourries ou non par des aliments OGM ; les porte-parole et cadres de Monsanto – premier fournisseur mondial de produits et de semences biotechnologiques – fuient la caméra ou disent ne ‘pas souhaiter communiquer’.
« Patrick Moore (renégat de Greenpeace !), le grand manitou du ‘riz doré’ OGM, une entreprise qui dissimule derrière des vertus altermondialistes ses profits financiers, est poussé par Moreira dans ses retranchements. L’homme quitte l’entretien en traitant le journaliste de ‘complete jerk’, ce qui, en français, veut dire ‘parfait connard’. De toute évidence, le sujet l’empoisonne.
